

zeigt sich erst der Meister. Ennek valóra váltását reméljük a magyar szerzőtől.

*Kemény Ferenc.*

**J. Georgescu: Dovezi nouă pentru adevăruri vechi.** (Új bizonyítékok régi igazságokra.) Bibl. Semanatorul. Arad, 1916, k 8°, 120 l. Ára ?

A belényesi gimnázium hittanára e kis műben tanítványainak tartott sorozatos előadásai egy részét adja ki. Mivel — mint mondja — idegen irodalmakat olvasó növendékek előtt beszélt, különböző írók műveiből merített érveket hoz fel a ker. morális felfogás helyességének bizonyítására. Helyesen megérezte ugyanis, hogy a világi irodalom és tudomány nevezetes képviselőitől kölcsönözött érvek súlyos bizonyítékok erejével hatnak az ifjú lelkekre. Egészen Förster szellemében tárgyalja a türelem, kitartás, önuralom nagy erényeit, kifejlesztésök, gyakorlások módját a legkisebb, mindennapi dolgokon. Fejtegeti az önuralomnak alapvető erkölcsi jelentőségét; oly nagy ez, hogy érte, ha az önmegtartóztatás az egészségre ártalmatlan nem volna, érdemes volna kitenni magunkat veszedelmeknek is, akár az anyának gyermekeéért, a hősnek hazájáért, a tudósnak tudományáért. A további fejezetekben a szabad szerelem ellenében a családi élet szószólója. Nagy írók műveiből való példákön mutatja be a tiltott szerelemnek áldozatul esett leányok borzasztó szerencsétlenségét. A prostitúció ellen is megvannak a szerzőnek erkölcsi, gazdasági és statisztikán alapuló higiéniai érvei. Az utolsó fejezetben a bujaságnak az erkölcsi jellemre való káros befolyásáról van szó.

A kis mű a magyarországi román irodalomban szükségletnek tesz eleget. Tárgyáért, lendületes előadásáért, a bele illesztett két elbeszéléstől mindenki, de különösen a tanuló ifjúság szívesen fogja elolvasni. Kár, hogy a tárgy kényessége miatt a szerző legjobb szándéka és a legtapintatosabb feldolgozás ellenére is folytonosan ki van téve az ártás veszedelmének. Most, hogy a mű válogatás nélkül minden tanuló kezébe kerülhet, egyes esetekben a szándékolttal éppen ellenkező hatást érhet el, már csak azzal is, hogy ilyen irányú dolgokra tereli a figyelmet. Azonban remélhetőleg a szerzőnek sikerült e kérdés nyilvános tárgyalásakor mindig fenyegető veszedelmet a lehető legkisebbre leszállítani.

*Papp László.*

**Hans Goosz: Die deutsche Sprachlehre in den vier Unterklassen der Mittelschule.** (Beilage zum Programm des Honterus-Gymnasiums und der damit verbundenen Lehranstalten. 1914/15.) Brassó, 1915. Schneider und Femminger, 68 l.

A szerző egy módszertani értekezleten előadott javaslatait teszi